

DIARIO DE PALMA.

SABADO 17 DE JUNIO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 4 h. 51 ms. y se pone á 7 h. 29 ms.
 Sale la luna á 12 h. 45 ms. de la noche y se pone á 11 h. 40 ms. de la mañana.

Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia
 12 h. 0 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
 MAHON.... D. Matías Mascaró.
 IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

Seccion política.

Creemos que nuestros lectores ledrán con gusto el siguiente artículo de monsieur Molinari, que traduce El Ecomista, de una de las mas acreditadas revistas extranjeras.

LA CUESTION DE ORIENTE

CONSIDERADA BAJO EL PUNTO DE VISTA DE LA ECONOMÍA POLÍTICA Y DEL DERECHO PÚBLICO.

Seis años hace que una revolucion nacida de una conmocion popular trastornó la Europa. Aquella revolucion tuvo por agentes principales á los que mal avenidos con el orden político y social existente querian modificarlo ó cambiarlo con arreglo á sus inspiraciones particulares. Convencidos de la excelencia de los sistemas, de que eran apóstoles, se creían con derecho para establecerlo por la fuerza. Esto era, no hay que olvidarlo, lo que denominaban la soberanía del fin. Para obtener el fin, es decir, para realizar sus planes de regeneracion política y social, no vacilaron un momento en precipitar la sociedad á los azares de una revolucion. El orgullo insensato de estos perturbadores públicos ha recibido su justo castigo: despues de llenar el mundo con el ruido de sus sistemas, despues de haber tenido partidarios entusiastas y adversarios encarnizados, despues de haber sido ídolos para unos y monstruos espantosos para los otros, han caido en el mas profundo olvido, y si aun despiertan en las almas algun sentimiento, no es otro que el de la compasion. En cuanto á la sociedad, que creian estar autorizados para organizar á su manera, ya se sabe con qué trabajo y á costa de qué sacrificios ha salido de la crisis donde la habia lanzado el socialismo revolucionario.

Mas, como si no fuese posible al mundo civilizado saborear largo tiempo los beneficios de una paz de que tanto necesita, hé aquí que á la crisis suscitada por la revolucion de febrero sucede otra crisis promovida por la cuestion de Oriente. Esta vez la agitacion no sale de las capas inferiores de la sociedad, viene de lo alto. No tiene en manera alguna por agitadores á los utopistas habituados á ver el mundo únicamente al través de sus desvarios, por agentes á los demagogos salidos del fango de las sociedades secretas, es el fruto de la meditacion de muchas generaciones de hombres de Estado: es decir, de hombres que han tenido la mision de arreglar y debatir los mas grandes intereses de las naciones, y

ha salido del gabinete del soberano mas conservador de la Europa. Por su origen la crisis política actual difiere esencialmente de la crisis revolucionaria á la cual ha sucedido. En cambio por sus resultados tiene con ella la mas sorprendente y deplorable analogía.

En 1848, la crisis revolucionaria tuvo por resultados inmediatos, en primer lugar, relajar el movimiento de la produccion, y por lo tanto disminuir en grandes proporciones las rentas de los particulares y los ingresos del tesoro; en segundo lugar, provocar un aumento en los gastos públicos. Estos dos fenómenos, igualmente desastrosos, tenian por origen comun la disminucion de la seguridad general. Se producía ménos, por que las salidas de la produccion y los medios de producir se habian aminorado á la vez; por que cada cual afectado por la crisis ó temiendo serlo, restringía sus gastos y sus créditos; se aumentaban los gastos públicos y en particular los militares, para proveer á las eventualidades de la guerra civil y de la guerra extranjera. Los capitalistas, en lugar de ingeniarse buscando colocacion ventajosa para sus fondos, en vez de fundar por sí ó en comandita nuevas empresas, solo pensaban, como en la edad media en asegurarlos. Cada vez que sobrevenia una alarma, cada vez que el socialismo parecia obtener una ventaja, se les veia apresurarse á vender, cual sus fondos públicos, cual sus acciones industriales, y ocasionaban asi en todos los valores una depreciacion formidable. Sus fondos realizados los conservaban inactivos, los colocaban en el extranjero ó los aplicaban al juego de Bolsa. El agiotaje se habia convertido en la única colocacion de los capitales ociosos; que no encontraban en ninguna empresa industrial bastantes probabilidades de ganancia para compensar los riesgos de pérdida. El juego reemplazado á la especulacion, ó mejor dicho, el juego era la única especulacion que ofrecia aun algunos beneficios eventuales. Tal era la situacion económica que habia engendrado la crisis revolucionaria de 1848.

La actual no ha adquirido aun las proporciones de su antecesora, pero ya se empieza á notar que obra absolutamente de la misma manera: retarda el desarrollo de la produccion disminuyendo la oferta de los capitales destinados á alimentar las empresas existentes, ó á formar otras nuevas; provoca en toda Europa un aumento de gastos militares; sustituye, en fin, cada vez mas el agiotaje estéril á las fecundas empresas de la especulacion. Tambien, como en 1848, el mal no es puramente

local: en todos los paises de Europa, aun en aquellos que parecen mas al abrigo de las eventualidades de una guerra general, la crisis de Oriente aminora el crédito, deprime la produccion, aumenta los gastos públicos de la misma manera que la crisis revolucionaria, en los paises que parecían mas á cubierto de las revoluciones.

Hay entre las dos crisis una analogía no ménos digna de atencion, y consiste en que no por tener un origen diferente, por haber germinado la una en las capas inferiores de la sociedad, y la otra en su cúspide, provienen de distinta semilla. La misma ignorancia, las mismas pasiones las han producido. Allí sectarios que encontraban mala la organizacion social, quisieron modificarla á su antojo y creyéndose aparentemente infalibles no dudaron en invocar el espíritu destructor de las revoluciones para hacer prevalecer sus utopias. ¡Ignorancia y orgullo! Aquí es un potentado, que sin haberse tomado el trabajo de estudiar las causas de la prosperidad de las naciones, se deja seducir por una quimera de engrandecimiento territorial, pisotea las convenciones y los tratados, recurre á la violencia mas injustificable, y espone el mundo civilizado á todos los males de una guerra general para que prevalezca su utopia. ¡Ignorancia y orgullo tambien! Y si se considera el objeto que se proponen estas dos clases de utopistas quizas los sectarios que provocaron la crisis de 1848 tenian la ventaja sobre el potentado que motiva la de 1853; porque aquellos al ménos se proponian el bien de la humanidad por objeto, mientras que este no tiene otro mas que el engrandecimiento de una nacion.

Hemos combatido con perseverancia las falsas nociones económicas que engendraron la crisis de 1848: hemos mostrado la inutilidad de las utopias que mas boga gozaban por entónces, toda la inmoralidad y todo el peligro de los procedimientos brutales á que se recurrían para preparar su advenimiento. No hay, pues, razon para que respetemos mas los errores económicos y los procedimientos opuestos al derecho público que han acarreado la crisis actual. Que el socialismo se adorne con una corona ó con el gorro rojo ¿no es siempre el socialismo, y como tal justiciable ante la economía política?

II.

El 5 de mayo de 1853, el príncipe de Menschikoff, enviado extraordinario del Emperador de Rusia en Constantinopla remitía un ultimatum al Divan dándole cinco

dias de término para suscribir á las pretensiones formuladas en él. Sin dejarse intimidar por los vuelos de conquistador del enviado ruso, el Divan rechazó su ultimatum. Algunos días el príncipe abandonaba á Constantinopla, y el 2 de julio las tropas rusas invadian los principados danubianos.

¿Qué pedía el príncipe Menschikoff? Pedía como se sabe el protectorado de la iglesia cristiana griega para su Señor, gefe espiritual de ella. Mas, teniendo el clero griego, como el nuestro ántes de la revolucion francesa, atribuciones, á la vez civiles y religiosas, esto era en realidad, pedir al Sultan que abdicase en favor del Czar, Papa y Emperador, la soberanía que ejerce en 10, ó 12 millones de cristianos del rito griego que habitan una gran parte de la Turquía europea donde se encuentran en presencia de tres ó cuatro millones de mahometanos solamente. Esto era pedir de una manera indirecta «la anexión» á la Rusia de la mayor parte de la poblacion turca.

Si esta pretension al proctorado de los cristianos hubiese sido motivada por alguna persecucion reciente, tendria á lo menos una apariencia de justicia. Pero nada de esto ocurría; los cristianos griegos no habian sido perseguidos en Turquía, ninguna *avanie* (1) motivaba la solicitud de su Papa. Su situacion por el contrario se mejoraba de dia en dia desde que la Puerta entró en el camino de las reformas. La Rusia no podia en consecuencia invocar ningun motivo sério y apremiante para reclamar de manera tan súbita y perentoria el derecho de protegerlos.

Por otra parte, dos hechos prueban de una manera superabundante, que la Rusia se preocupaba poco de la situacion de los cristianos griegos del imperio otomano, á los que no obstante queria proteger á toda costa. En primer lugar, ni siquiera se tomó el trabajo de preguntarles si tenian necesidad de su proteccion, y si la deseaban (2), y en segundo, que habiendo ofrecido la Puerta conceder á los cristianos griegos todas las inmunidades que la Rusia reclamaba para ellos; pero colocando estas inmunidades bajo la garantía comun de las potencias, evidentemente superior á la de la Rusia sola, esta se negó.

Entónces se manifestó claramente

(1) Estorsion que solian padecer en Turquía los cristianos con el fin de que procurasen su rescate.

(2) Sabido es que las pretensiones de la Rusia al protectorado de los cristianos griegos ha sido objeto de una protesta emanada de los mismos.

que el príncipe de Menschikoff, mas bien que el enviado del Padre espiritual de los cristianos griegos del imperio otomano, era el del Soberano temporal del imperio ruso. Respecto á este punto, la invasion de los principados del Danubio acabó de completar la demostracion.

(Se continuará.)

Palma

16 DE JUNIO.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana el primer comandante graduado D. Ricardo Dominguez, capitán del regimiento infantería de Isabel II.

Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

El teniente coronel sargento mayor — Fabian Aznares.

Boletin religioso.

Santo del dia.

SAN MANUEL, MÁRTIR,
Y SAN RAINERO, CONFESOR.

Manuel, Sabel é Ismael fueron tres hermanos que tuvieron la desgracia de nacer de un padre gentil, si bien de madre cristiana, la cual les confió á un santo presbitero, bajo cuya direccion hicieron grandes progresos en la ciencia de los santos. Por aquel tiempo los persuadieron á cuya nacion pertenecian, tuvieron que enviar una embajada á Julianó el Apóstata, y para ella escogieron á nuestros tres hermanos. Recibidos asablemente Julianó, mas sabiendo que se habian negado á prestar adoracion á los falsos dioses, mandóles prender, y olvidando su carácter de embajadores hizoles sufrir los mas grandes tormentos, hasta que fueron degollados, recibiendo así la palma del martirio en 22 de junio del año 362.

San Rainero fué natural de Piza en Toscana, varon esclarecido por sus muchas virtudes y milagros.

CULTOS.

MAÑANA SÁBADO

En Santa Cruz

Se celebra la fiesta del Corpus: á las diez se cantará la misa solemne con música y sermón que dirá D. Bartolomé Gomila Pro. y vicario encargado de dicha parroquia; y por la tarde á las cuatro habrá vísperas, maitines y laudes solemnes, á las siete el sagrado Trisagio que cantará la música, y la reserva.

GACETILLA.

SOLEMNIDAD.

Con la de costumbre hemos visto en este año celebrar la gran festividad del Corpus en la Catedral. Por la mañana, deseando nuestro Prelado dar realce á la funcion, celebró de pontifical, á cuyos solemnes cultos asistió un inmenso concurso de fieles. Por la tarde, no obstante de que su Ilma. debia embarcarse para Barcelona, quiso asistir á la procesion, solemnizando así mas y mas el triunfo del agosto y adorable sacramento de la Eucaristía.

NOVEDAD.

Hemos visto con gusto la que se nos presentó ayer en la festividad del Corpus, con el simbólico, hermoso y poético trofeo del triunfo de la Cruz, llamado vulgarmente *Uedania*. Celebramos doblemente esta circunstancia por cuanto hacia ya muchos años que habia caído en desuso.

SALIDA.

Segun teníamos anunciado salió ayer de esta isla con el vapor *El Mallorquin* para Barcelona nuestro Ilmo. Sr. Obispo, con el objeto, segun tenemos entendido, de tomar baños. Acompañarle al muelle muchas personas notables, entre ellas el Esco. Sr. Capitan general, y el M. I. Sr. Gobernador civil. Deseamos á nuestro digno pastor una feliz travesía, el restablecimiento de su salud y un pronto regreso.

OTRA.

En el mismo vapor marchó tambien el reverendo P. Domingo Olascoaga, provincial de la Compañía de Jesus, despues de algunas semanas de permanencia en esta capital, habiendo sido crecidísimo el número de personas de todas las clases de la sociedad que han tenido el gusto de verle y de tratarle, notándose entre ellas muchas de distincion y de la clase noble, atraídas por sus virtudes, su tacto fino y delicado, y por la amabilidad y dulzura que le son tan características. Acompañan á su reverencia en el viage varios jóvenes mallorquines, quienes se dirigen á Loyola para vestir la humilde sotana de San Ignacio y dedicarse á las misiones de Ultramar, renunciando generosamente al risueño porvenir con que les brindaba la posesion de sus haciendas en lo mas hermoso y florido de su edad, consagrándose así esclusivamente al servicio de Dios y al bien de sus semejantes. El Señor coronó sus santos deseos y generoso desprendimiento, como tambien el sacrificio que sus queridos y ancianos padres, resiguados á la voluntad divina, ofrecen al que sabe premiar con usura las ofrendas hechas á su honor y sempiterna gloria.

VINDICACION INDISPENSABILISIMA.

El desconocido gacetillero del *Balear*, que en su número del 14 tan sentidas quejas exhala por un párrafo gacetillero inserto en nuestro periódico, podria tener la bondad de pasar á esta redaccion, donde veria un manuscrito, cuerpo del delito del plagio que se nos acusa, y cuya letra es muy probable que conozca. Con esto y con tomar en seguida un vaso de orchata de chufas, no dudamos que se le refrescará la sangre y se quedará tan tranquilo como si tal cosa. Por lo demas respetamos todo derecho de propiedad y todo celo en defender este derecho: pudiendo haber observado, el susodicho gacetillero, que en el *Diario* hay una seccion especial donde citando el periódico de quien lo tomamos solemos colocar lo que de nuestros colegas transcribimos.

ANUNCIOS

OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA

DE LAS ISLAS BALEARES.

Aprobado por la Direccion general de Contabilidad el presupuesto para la subasta de construccion de la estantería para el archivo general de Hacienda pública de esta provincia, bajo el tipo máximo de 4000 rs., he dispuesto se anuncie al público á fin de que las personas que en ella quieran interesarse concurren el dia 30 del actual señalado para su remate, al que se dará principio á la una de la tarde en el despacho de este Gobierno; debiendo advertir que las proposiciones se harán en pliegos cerrados y con arreglo al pliego de condiciones que desde esta fecha estará de manifiesto en este mismo Gobierno y en la Contaduría de hacienda pública. Palma 8 de junio de 1854.—Felipe Puigdorffia.

Don Mariano Peralta, magistrado honorario de la Audiencia de Mallorca y juez de primera instancia de este partido.

Por el presente cito, llamo y emplazo por este tercer y último edicto, á toda persona que pretenda tener derecho por censo, fideicomiso, alodio, ó por cualquier otro motivo, sobre unas casas y una porcion de tierra situado todo en el lugar de Biniarix, término de la villa de Sóller, las casas en la calle llamada *Desmitx*, y la tierra se denomina *can Serra*, que posee Pedro Antonio Joy (a) *Menut*, en union con su hermano de menor edad Salvador, paraque en el término de tercero dia acudan á este juzgado por sí ó por medio de procurador con poder bastante, á deducirlo con la debida justificacion, donde se

le oirá y administrará justicia bajo apercibimiento de que en su defecto se continuarán dichas casas y porcion de tierra en alodio de S. M. y libres de censo. Palma diez y seis de junio de mil ochocientos cincuenta y cuatro.—Mariano Peralta.—Por su mandado—Pedro Antonio Tomas.

Boletin

COMERCIAL Y MARITIMO.

NAVEGACION

ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el dia de la fecha.

El laud María Luisa, su pat. José Astor, de Arenís del Mar, con tejidos.

El laud San José, su pat. Tomas Salomó, de Tortosa, con aceite.

El laud San José, su pat. Miguel Sitjes, de Barcelona, con papel y otros.

Polacra goleta Cármen, su pat. Pedro José Flofín de Alicante, con trigo.

Tartana Rosario, su pat. José Bauzá, de Tarragona, con avellanas.

Palma 16 de junio de 1854.—El administrador—Perez.

CAPITANIA DEL PUERTO DE PALMA.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 11.

De Barcelona en 15 horas vapor Mallorquin, cap. Estade, con 33 pas., géneros y balija.

De Santa Pola en 3 dias laud Teresa, de 16 ton., pat. Cários Cladera, en lastre.

De la Habana en 50 dias bergantin Fénix, de 354 ton., cap. D. José Enseñat, con 14 pasajeros y azúcar.

De Villanueva en 3 dias laud San Miguel, de 65 ton., pat. Miguel Palmer, con vino.

De Motril y Cartagena en 3 dias id. Cármen, de 32 ton., pat. Cristóbal Oller, con patatas.

Dia 12.

De Argel en 3 dias laud Esperanza, de 57 ton., pat. Guillermo Palmer, con un pas., ganado vacuno y lanar.

De Mahon en 2 dias id. San Juan, de 29 ton., pat. Miguel Moll, con 4 pas., patatas y efs.

Dia 13.

De la Habana en 60 dias bergantin Beatriz, de 153 ton., cap. D. Antonio Berga, con azúcar.

De Gandia en 2 dias laud San José, de 16 ton., pat. Mateo Seguí, con tomates.

De Barcelona en 3 dias id. Cármen, de 39 ton., pat. Antonio Salvá, con 25 pas. y lastre.

Dia 14.

De Valencia y Cullera en 4 dias laud San Cayetano, de 19 ton., pat. Andres Melis, con 5 pas., arroz y efs.

De Tarragona en 3 dias tartana Rosario, de 44 ton., pat. José Bauzá, con avellanas y efs.

De Tortosa en 4 dias laud San José, de 25 ton., pat. Tomas Salomó, con aceite y efs.

De Iviza en un dia escampavía G. C. Gallardo, al mando del patron interino Francisco Landino.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Dia 12.

Para Argel laud San Pablo, de 20 ton., patron José Ferrer, con un pas., fruta y efs.

Para Almuñecar id. María, de 19 ton., patron Bautista Perez, con jaban y efs.

Para Gandia id. San Pedro, de 13 ton., patron Bartolomé Matas, en lastre.

Para id. id. Cármen de 13 ton., pat. Antonio Vich, en lastre.

Para Oran id. San Jaime, de 28 ton., patron Juan Moll, con mulas, fruta y efs.

Para Santa Cruz de la Palma tartana Concepcion, de 48 ton., pat. Gregorio Nadal, con jaban y efs.

Para Venecia bergantin Fénix, de 354 ton., cap. D. José Enseñat, con azúcar.

Dia 13.

Para Argel laud Sangre, de 24 ton., patron Juan Porcel, con un pas. y lastre.

Para id. id. San José, de 25 ton., pat. Antonio Palmer, con un pas., fruta y efs.

Para Valencia id. Esperanza de 29 ton., patron Francisco Navarro, con un pas. y lastre.

Dia 14.

Para Cullera laud Cármen, de 33 ton., patron Lorenzo Gravié, en lastre.

Para Sevilla tartana Soledad, de 78 ton., patron Mateo Pellicer, con yeso.

Para Barcelona laud Cármen, de 37 ton., patron José Salleras, con 33 pas., leña y efs.

Para id. id. San Telmo, de 43 ton., patron Gabriel Flexas, con algodón y palo tintoreo.

Para Iviza javeque San Juan, de 31 ton., pat. Juan Torres, con 17 pas., efs. y balija.

AVISOS

Pérdida.

El dia 12 se perdió, desde la calle del Sol, hasta la iglesia de San Nicolas, un rosario con las cuentas azules y la cadenilla y patena de plata. Se suplica á la persona que lo hubiese encontrado se sirva entregarlo en esta imprenta, donde darán razon de su dueño, quien gratificará el hallazgo con 8 reales vellon.

Dientes.

Mr. Pena acaba de conseguir por medio de una feliz combinacion el dar á mitad de precio las dentaduras.

Los dientes que pone Mr. Pena son de las mejores fábricas de Inglaterra y los Estados Unidos, y tan parecidos á los naturales que apenas se distinguen.

Empasta las muelas y dientes careados, estrae muelas, dientes, sobre-dientes y raigones, aunque estén cubiertos por la encía: ademas posee un específico que quita el dolor, sin necesidad de la extraccion. Vive en la calle *d'el Sagell*, núm. 52. Recibe desde las 8 de la mañana hasta las 6 de la tarde.

Nieve.

La hay á dos cuartos la libra en los puntos siguientes:

En casa de Pedro Juan Barceló, entre el Mercado y el Borne núm. 15.

Frente la plaza del demolido convento de San Francisco de Paula núm. 25.

En casa de Rafael Ramonell, taberna del Call núms. 28 y 29;

Y en la taberna con dos puertas junto á la carnicería vieja núms. 17 y 30.

Tambien la habrá á todas horas en la casa nevera de Valldemosa, á tres sueldos la arroba.

Educacion.

Un sujeto español, desea ocuparse en dar lecciones de castellano, frances, aritmética y escritura; bien sea en algun establecimiento de educacion, ó bien en casas particulares. Darán razon en la calle de Campaner, núm. 18 entre-suelo.

Dátiles.

Los hay de Tunez, de superior calidad, á cinco sueldos y medio la libra, en la calle *d'el Sagell*, casa del patron Antonio Pomar.

AL PÚBLICO.

En la calle *d'els Llums*, núm. 9, primer piso, se manifiestan varios autómatas de movimiento, un espectáculo de culebras y vivoras, que con sus elásticos movimientos, parecen como propiedad de la naturaleza; dos caimanes, el fiero culebron del Asia, la cabeza de Medusa, que petrificaba á cuantos la miraban, y la cabeza del moro Tarfe, sucedido en Granada.

El palacio del emperador de la China, unos tocan violines y otros danzan con movimientos contrarios, todo con arreglo á la música.

El emperador hace los movimientos que le corresponden, manifestando estar agradecido del obsequio que recibe de su pueblo.

Se vé el resultado del atrevido calderero en dar conversacion á la señora que toca la guitarra; y un orangutan. Todo es movido por la gran complicacion de resortes mecánicos.

Se manifiesta á todas horas cómodas del dia y noche.

Entrada á 12 cuartos.—Niños 6 id.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP,
EDITOR RESPONSABLE.